



# МИССИОНЕРСКИЙ ЛИСТОК № 4 2012 г.

Издается по благословению Преосвященного Лукиана,  
епископа Благовещенского и Тындинского

## Чудеса от Албазинской иконы Божией Матери



Чудо заступничества Царицы Небесной за Благовещенск во время «Боксёрского восстания» в Китае в 1900 г.

В 1899 г. в Китае вспыхнуло восстание «ихэтуаней» (отрядов «справедливости и мира»), получившее у европейцев название «боксёрского», благодаря занятиям его участников спортивными единоборствами. Восстание, направленное против иностранного влияния, вылилось в массовые убийства христиан, как иностранцев, так и китайцев, на всей территории Китайской империи.

В апреле 2012 г. исполнилось 110 лет с момента канонизации 222 православных мучеников китайских во главе с иереем Митрофанием Цзичунем [4], убитых ихэтуанями в мае - июне 1900 г.

Восстание, охватившее всю страну, получило поддержку официальных властей Китая. Регулярная армия действовала заодно с восставшими. В начале июля 1900 г. артиллерия мятежников начала обстрел

Благовещенска. Не имея ни военных укреплений, ни войск, ни вооружения, город стал совершенно беззащитной мишенью перед нападавшим врагом. Жители создали народное ополчение и наскоро выкопали вдоль берега Амура окопы. Люди не отчаялись, а с горячей верой обратились с молитвой к Богу и Его Пречистой Матери о спасении Благовещенска и многих тысяч его беззащитных жителей.

Несмотря на осадное положение и опасность обстрела, епископ Благовещенский Преосвященный Иннокентий (Солодчин) при участии сотен верующих, ежедневно служил перед святой Албазинской иконой Божией Матери молебны с акафистом. Пресвятая Богородица не оставила без милости Своей осаждённый город. Как и сотни лет назад в Албазинском остроге, Она Сама стала нерушимой стеной и укреплением города, названного в честь одного из величайших событий Её земной жизни.

Участники военных событий тех лет утверждали, что по берегу Амура, а иногда над городом Благовещенском ходила, по словам китайцев, - «Шибки белая Женщина», внушая врагам непреодолимый страх и лишая их снаряды губительной силы [3, С.35].

Девятнадцать дней город осыпался градом снарядов, но убитые при этом исчислялись единицами. Сам же город, состоящий почти весь из деревянных построек, при страшной сухости и зное, при частых взрывах снарядов, оставался цел и невредим от пожаров. Всё это время кафедральный собор Божией Матери, расположенный на берегу Амура, был целью для обстрела врага на близком расстоянии, и, однако, ни один снаряд, ни одна пуля не коснулись его. Для всех православных жителей города это событие было знамением чудесного заступничества Божией Матери, не оставляющей Своей защитой и покровом усердных молитвенников к Ней.

## И С Т О Р И Я   И К О Н Ы

Для Приамурья и всего Дальнего Востока великой святыней является чудотворная Албазинская икона Божией Матери, именуемая «Слово плоть бысть». Икона относится к типу «Знамение», богословие которого восходит к пророчеству Исайи 7:14 «Се, Дева во чреве приимет и родит Сына и нарекут имя Ему Еммануил», мессианскому пророчеству о рождении Иисуса Христа от Приснодевы [5, С. 180]. Название «Слово плоть бысть» отражает евангельское повествование Иоанна Богослова: «Вначале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог... И Слово стало плотью и обитало с нами, полное благодати и истины» (Ин.1: 1, 14). Пресвятая Богородица изображена по пояс, прямо. Руки Её поддерживают стоящего впереди в полный рост Богомладенца.

История чудотворной иконы неразрывно связана с освоением русскими огромного по территории дальневосточного региона. Своим названием самая почитаемая на Дальнем Востоке православная святыня обязана двадцатилетнему пребыванию в Албазинском остроге с 1665 до 1685 гг. Чудотворной она считалась ещё задолго до перенесения её в Приамурье из Сибири. Предположительно, икона была написана в конце XV века для храма, о чём говорит её размер. Стиль письма позволяет отнести её к Северной иконописной школе, откуда, вероятно, она была привезена в Сибирь одним из мастеров [1].

**XVII век.** Первое упоминание об Албазине датировано 1650 годом, и связано с именем Ерофея Хабарова. Возглавляемый им отряд землепроходцев занял на верхнем Амуре городок даурского князя Албазы, имя которого осталось в названии русского острога. Отправившись в поход вниз по Амuru, Хабаров оставил в Албазине 50 казаков для охраны острога и сбора ясака. Тем временем по другую сторону Амuru агрессивно действовали дикие племена маньчжуров. Захватив Китай, они установили здесь свою династию Цин. Первый цинский император Шунь-чжи, в 1651 году отправил к Албазину ты-

снчую армию с целью изгнания засевших там русских соседей. В 1658 году маньчжурам удалось разрушить Албазин, а также несколько других русских поселений и городков. Но это не остановило землепроходцев.

В 1665 году на Амур во главе с Никифором Черниговским пришла группа беглых казаков, приговорённых смертной казни за убийство илимского воеводы. На месте Албазинского городища они возвели новый острог, ставший центром вольной казачьей республики. Обустроившись, казаки предприняли активные действия, чтобы заслужить прощение Государя. Они быстро принудили к покорности местное население и стали брать с них ясак. Население Албазина постепенно увеличивалось. Сюда стекались казаки и промышленные люди из остатков разных экспедиций, беглые крестьяне из Сибири и так называемые «гулящие люди». Вокруг острога стали появляться русские заимки и зимовья. В 1672 году после получения собранного на Амуре ясака и челобитной грамоты от албазинцев в Москве был издан указ, согласно которому Черниговский подлежал помилованию и назначался царским приказчиком в Албазине.

Вместе с отрядом Черниговского на Амур прибыл иеромонах Гермоген, видный деятель православного просвещения земель Прибайкалья и устроитель образованного им в 1663 году Усть-Киренского Свято-Троицкого монастыря. В те трудные годы освоения восточных регионов именно православное духовенство явилось основоположником духовной крепости и культуры первопроходцев. Русские поселенцы, достигавшие восточных окраин Руси, были там первыми христианами. Общим правилом первопроходцев было: «где зимовье ясажное, там и крест или впоследствии часовня, где водворение крепостное, там церковь и пушка, где город, там управление воеводское, огнестрельные снаряды и монастырь, кроме церкви».

В Албазинском остроге и его окрестностях казаки возвели несколько церквей и часовен. В 1671

году в четырёх километрах от Албазина игумен Гермоген основал монастырь во имя Всемиловейшего Спаса. В нём подвизались всего четыре монаха, которые зарабатывали себе на жизнь тем, что мололи албазинцам на двух монастырских мельницах зерно, а также занимались кузнечным делом. В этой маленькой обители и находилась с 1665 г. святая икона «Слово плоть бысть», принесённая Гермогеном из Прибайкалья.

В 1685 году под нажимом маньчжур казаки оставили крепость, которая была позже уничтожена по Нерчинскому договору 1689 г. Старец Гермоген перенёс святой образ Богородицы «Слово плоть бысть» в город Сретенск, а сам отправился в ранее устроенный им Свято-Троицкий Киренский монастырь, где вскоре скончался. Именно в Сретенске принесённая им святыня получила название «иконы Албазинской Божией Матери» и стала символом русского господства в крае.

**XIX век.** Во второй половине XIX столетия русские вновь вернулись на Амур. В 1858 году в город Благовещенск – центр новообразованной Амурской области – была перенесена епископская кафедра обширной дальневосточной епархии. В 1868 году по рекомендации первосвященителя Амурского владыки Иннокентия его преемником был назначен епископ Вениамин (Благонравов). Новый архиерей из Сретенска прибыл к месту нового служения вместе с Албазинской иконой Божией Матери. По прибытии в Благовещенск святыня была помещена в кафедральном соборе в честь Благовещения Божией Матери. Преосвященный Вениамин проявил себя достойным преемником и продолжателем начинаний святителя Иннокентия. С увеличением числа храмов при нём появились списки Албазинской иконы для большинства из них. Один список был подарен цесаревичу Николаю Александровичу – будущему императору Николаю II во время посещения им Благовещенска 4 июня 1891 года. Указом Святейшего Синода в 1895 был учреждён общепархиальный праздник в честь святой

Албазинской иконы Божией Матери, который ежегодно стал отмечаться 9 марта (22 марта — по новому стилю).

**XX век.** Духовная жизнь Приамурского края резко изменилась после 1917 года. В ночь под Успение Пресвятой Богородицы с 28 на 29 августа 1923 года был арестован архиепископ Евгений (Зернов). Хотя впоследствии и были направлены сюда епископы, но до места назначения никто не доехал — их арестовывали ещё до прибытия в Благовещенск.

В 1924 году Благовещенский кафедральный собор, подожжённый неизвестными, сгорел. Но Албазинская икона Божией Матери была вынесена верующими. Её перенесли в Пророко-Ильинскую церковь. В 1938 году церковь была закрыта. Всё её имущество в числе 73 церковных предметов было передано в музей. С этого момента чудотворная святыня Приамурья находилась в закрытых

хранилищах Амурского областного краеведческого музея. В 1991 году икона была возвращена Русской Православной Церкви и величественным крестным ходом перенесена в Благовещенский храм.

## Традиция крестных ходов с Албазинской иконой

После военных событий лета 1900 года почитание чудотворной Албазинской иконы Божией Матери не могло ограничиться уже одним городом Благовещенском и окрестными селени-

в 93 селения чудотворной иконы Албазинской Божией Матери. С благоговением и радостью ждали прихода чудотворной святыни в каждом доме необъятного края. Обычно хозяин встречал икону хлебом-солью в воротах двора со всеми домочадцами, стоя на коленях, павши ниц до земли.

При чтении Евангелия оно покоилось на челе кого-нибудь из членов семейства. После поименного упоминания о здравии всех членов семейства, дом и живущие в нём окроплялись святой водой. Хозяева прикладывались к чудотворной иконе, и процессия со святыней направлялась в другие дома, всегда в одном и том же неизменном порядке.

Время обнесения ограничивалось четырьмя с половиной месяцами. Днём изнесения был установлен День Святого Духа, первый день после дня Святой Троицы. Затем икона неизменно возвращалась в кафедральный собор города Благовещенска.



ями. С 1902 года при Епископе Никодиме (Бокове) начинается изнесение иконы из кафедрального собора. Через два года, в 1904 году Указом Святейшего Синода было удовлетворено ходатайство о ежегодном принесении

**Чудотворная иконы Албазинской Божией Матери "Слово плоть бысть" находится в Благовещенске, в кафедральном соборе Благовещения Пресвятой Богородицы по адресу: пер. Релочный, д. 15**

## СОВРЕМЕННЫЕ ЧУДЕСА ИСЦЕЛЕНИЙ

**Вот лишь некоторые задокументированные случаи из многочисленных чудес исцеления по молитвам верующих у образа Албазинской иконы Божией Матери:**

Раб Божий Вячеслав, врач по профессии, прихожанин храма Благовещения Пресвятой Бого-

родицы, рассказывает: «Многочисленные болезни тела не позволяли мне не только работать врачом — хирургом, но даже просто спокойно дышать, есть, спать...

С детства я сильно мучился аллергическим ринитом до невозможности самостоятельного дыхания, перенёс две операции. Из-за аллергического дерматита встал

вопрос об увольнении с работы, т.к. после обработки растворами перед операцией руки покрывались язвами и сильно болели. Болезни тела сочетались с тяжёлым духовным состоянием: глубокое уныние, невероятная злоба на врагов, кревообъедение; мысль о самоубийстве была для меня привычной на протяжении многих лет.

Святое Крещение я принял в 1991 г. Но в течение 10 лет в храм не ходил. Поводом к обращению стало знакомство с книгой «Святой Благоверный Великий Князь Александр Невский – Солнце Земли Русской», я впервые увидел святость, чистоту и нетление (привыкнув к своей работе – всегда видел только грех, грязь и омерзительное разложение). Впервые ощутив, что есть на Земле место, где тебя любят даже плохим, первый раз соблюдая Великий Пост, я попросил Господа и Царицу Небесную в храме перед Её Албазинской иконой, чтобы избавили меня от мучительной для каждого мужчины болезни – простатита (в это время я ещё даже не знал как исповедоваться и принимать Святое Причастие). Утром на Пасху 2001 г. я проснулся исцелённым. И далее начались настоящие чудеса: аллергический ринит практически исчез после Причастия на Рождество Христово 7.01.2002 г., гипертоническая болезнь полностью прошла в 2002 г., я похудел на 12 кг., перестала беспокоить тяжелая изжога (раньше не мог даже завязывать шнурки – при наклоне от изжоги текли слезы); геморрой, требующий оперативного лечения, прошёл перед Радоницей 13.05.2002 г. (сам выполняю такие операции и знаю что геморрой полностью «самопроизвольно» не проходит). Я сильно сомневался, что Богородица исцелит меня от этой болезни, но не переставал просить Её перед чудотворным образом Албазинской. Мучительная болезнь прошла, рецидива нет! Слава Господу и Царице Небесной.

Прошла злоба на людей, появилось желание делать добро (так нужное в моей работе врача), в душе появился покой. Уныние, которое овладевало всем моим существом особенно по вечерам, также прошло по молитвам к Всемилостивой Владычице. Осталось ещё много болезней духа, которые, я верю, пройдут благодаря чудесной помощи

Господа и Его Пречистой Матери».

Жительница г. Владивостока Петрова Лидия Васильевна долгое время страдала аллергической сыпью. До пенсии она работала сестрой-акушеркой в одном из местных роддомов, но, несмотря на собственный опыт и хорошие связи в среде врачей, установить диагноз так и не удалось, лечение в стационаре положительного результата не дало. Со временем из-за расчёсов пенсионерка практически не могла передвигаться самостоятельно. Вот выдержка из её письма: «Расскажу об иконе Богородицы Албазинской. Я болела около двух лет. Какая-то аллергия. Я вся расчесанная была. Спать не могла. В болячках вся. И вот я взяла иконку маленькую и приложила к своей груди. Естественно, я Её попросила помочь. И чудо случилось. Буквально через два часа я почувствовала облегчение. Сначала я даже не поняла, что случилось. Тело стало очищаться. Спать стала нормально. Сейчас всё исчезло (остались только следы). Ногам стало легче. Я не могла ходить. Я и сейчас ещё с палочкой. Но намного легче. Так что чудеса есть. Спасибо Богородице».

В мае 2004 года к духовнику Гавриило-Архангельского монастыря обратилась прихожанка К., проживающая в Благовещенске, с жалобой на кровотечение, продолжавшееся на протяжении 7 месяцев после родов. Видя её веру, тотчас после Божественной литургии, был отслужен молебен о болящих перед списком чудотворной Албазинской иконы Божией Матери, именуемой «Слово плоть бысть». Святое Евангелие читалось на голове болящей. В назначенное время (через две недели) прихожанка К. при встрече сообщила, что кровотечение у неё прекратилось, и чувствует она себя исцелённой.

Священник Андрей Шляхтенко свидетельствует о том, как он служил водосвятный молебен перед Албазинской чудотворной иконой Божией Матери о благополучных родах одной из двух женщин-рожениц, приехавших из одного села и находящихся в роддоме. У обоих неправильно располагался плод, и им грозила операция «кесарево сечение». Одна из рожениц просила помолиться за неё у Святыни, другая же отнеслась к этому скептически, не проявив веры. В последний момент у женщины, за которую помолились, ребёнок принял правильное положение, и она благополучно разрешилась от бремени, а её неверующей подруге была сделана операция.

Раба Божия Людмила Глухова в июле 1998 родила дочку. Роды были непростыми, делали кесарево сечение, новорожденная на трое суток попала в детскую реанимацию. В это время по просьбе мужа и отца Людмилы в кафедральном соборе был отслужен молебен перед чудотворной Албазинской иконой Божией Матери. Спустя несколько часов после молебна медсестра принесла Людмиле её младенца на первое кормление. По словам врача, состояние ребёнка улучшилось столь быстро и настолько хорошо, что выписывай из больницы «хоть завтра».

Дай Бог нам всем обрести эту спасительную веру. Пресвятая Богородице, спаси нас!

#### Литература:

1. Ермацанс И.А., Забияко А.П. Чудотворная икона Пресвятой Богородицы Албазинской, именуемая «Слово плоть бысть».
2. Игнатий Чигвинцев, иеромонах. Албазинская святыня. Благовещенск, 2004.
3. Игнатий Чигвинцев, иеромонах. Амурская святыня. Благовещенск, 2006.
4. Поздняев Дионисий, священник. Святые мученики китайские. М., 2000.
5. Языкова И.К. Богословие иконы. М., 1994.

О жизни Благовещенской Епархии вы сможете узнать на интернет-сайте: [www.blaginform.ru](http://www.blaginform.ru)

**Учредитель:** Благовещенская Епархия  
Русской Православной Церкви  
**Издатель:** Миссионерский отдел  
тел. 77-34-01

Главный редактор:  
Преосвященнейший Лукиан, епископ  
Благовещенский и Тындинский

Для бесплатного распространения